

# SOLIDARIDAD OBRERA

Portavoz de la Confederación Nacional del Trabajo de España

PARIS, 22 DE NOVIEMBRE DE 1956

ORGANE DE LA C.N.T. ESPAGNOLE (IX<sup>e</sup> REGION)

Hebdomadaire « SOLIDARITE OUVRIERE »

PRECIO : 20 fr. Año XII. — Núm. 609

## NOTAS de la SEMANA

## LA CAIDA DE BARCELONA TRIUNFO de la INTERVENCION EXTRANJERA en ESPAÑA

## La lección del pueblo húngaro

### ESPAÑA NO SE DESMIENTE

Importa que España esté sumida en la esclavitud. Bajo la amenaza permanente de los cañones fascistas, ella es sensible a los movimientos de solidaridad, esa solidaridad que le niegan, de hecho, los demás pueblos.

Esta vez se trata del drama de Hungría, país sometido por fuerza al despotismo bolchevique. Las matanzas de ciudadanos húngaros emprendidas por los blindados de Bulganin han indignado al pueblo español, que ha hecho comparación de la crueldad soviética con la crueldad franquista. Los húngaros no han luchado entre ellos, sino todos juntos contra el imperialismo ruso, que los ha aplastado. Los españoles tienen conciencia de este hecho y lo recriminan duramente en talleres y centros docentes.

Han sido éstos — en Barcelona — quienes han llevado la voz de protesta a la calle. Gritaron, los estudiantes, « ¡ Viva la libertad ! », « ¡ Abajo las dictaduras ! » y los representantes del SEU (falangista) se desolaban porque ambos gritos les herían en su espíritu totalitario. Se cantó en la Universidad y en la plaza del mismo nombre « La Marsellesa » y el « Himno de Riego ». ¡ Mueran los tiranos rusos... y los españoles ! La policía dió cargas y los universitarios se hicieron con ella. Al gobernador le plació que se protestara contra la carnicería humana de Hungría porque, de rechazo, tal protesta afectaba la criminalidad franquista. Ante la magnitud de la manifestación estudiantil el sátrapas Acedo Colunga se dirigió al encuentro de los protestarios con ánimo de evitar que su foco de rebelión naciera prendiera, como en 1951, en los medios obreros. La respuesta recibida fue una descarga de tomates y el merecido tratamiento de fantoches y asesinos.

Pese a vivir sojuzgada con el asentimiento de la ONU (la URSS comprendida), España vibra. Los tanques rusos dominan Hungría como la fuerza bruta y sucia de carlistas, moros, teutones y tenorinos dominaron a España con el visto bueno de la Sociedad de Naciones.

Se ha dicho por vicio que España es inmortal. Nosotros afirmamos que la inmortalidad de España proviene de la savia de libertad que incluso en las horas más adversas anima a sus hijos.

### ISRAEL PREDESTINADO

El corresponsal de « SOLI » en Haifa nos participa en carta sus inquietudes acerca de la salida que a Israel se le reserva en respecto a los actuales acontecimientos mundiales. Verdaderamente, la actitud de los países capitalistas, comunistas y feudales respecto al país israelita no permite formarse halagüeñas esperanzas.

Inglaterra estuvo a un centímetro de la guerra con Israel con motivo de la incursión de réplica y defensa perpetrada en Jordania por tropas israelíes. Estados Unidos se ha negado a vender armas a Ben Gurion a pesar de los envíos masivos de armamento ruso al reaccionario Nasser. Egipto, la Unión Soviética y el Irak han declarado su intención de eliminar Israel del mapa. Incluso la « independentista » Yugoslavia parece compartir ese repugnante deseo, en tanto las demás naciones — salvo Francia — callan, exceptuando también Francia, que comparte el mismo criterio « borraconista » que la URSS, Egipto y el Irak.

For qué — nos preguntamos — esa saña contra un país que ES por realización de trabajo y no de rapiña? Por qué ese empeño en aislar, amenazar, a un pueblo extremadamente laborioso?

Veamos: La riqueza principal del país israelí es la agricultura, y su inmensa riqueza agrícola la han logrado las colectividades, que de un espantoso erial han logrado un emporio de verdura. Ahora bien: colectividades, eso suena a novedad, a anticapitalismo, a revolución española, pudiendo ser éste el motivo causal, como lo fué del aislamiento de la España republicana superiorizada por las realizaciones libertarias.

La zarpa bestial de la URSS se clavó en España destruyendo realizaciones colectivistas y a personas colectivistas, dando así golpe al fascismo y al capitalismo « democrático » internacional. Hoy Israel corre riesgo aislacionista como la España nuestra. Incluso el Sínodo de EE. UU. lo repudia.

Hacemos votos para que el experimento nacional israelita perviva para que, superado, consiga dar una réplica socialista a la URSS, una lección de antiimperialismo a Inglaterra y EE. UU., y una demostración de paz y progreso a sus belicócosos y atrasados vecinos árabes.

### JUAN NEGRIN

Buen doctor en el orden profesional, no debía inmiscuirse en política. Revelado por F. Prieto, desbordó a Prieto al tiempo que fue desbordado por el bolchevismo. En la tortura moral y física de España anda mezclado su nombre. Fue prisionero voluntario de los rusos, sirvió a los rusos, no a los españoles. La república republicana quedó desmoronada por obra del PC y de Negrin, no por los batacazos del enemigo. El combatiente antifascista y no comunista tenía enfrente los fusiles del nazifalangismo y detrás los de la Guepud hispano-rusa. En esas condiciones era fatal que la España leal perdiera la guerra.

Ahora a Negrin se le ha escapado la vida. Muchos la perdieron, prematuramente, antes que él.

Mejor responso no se nos ocurre.

Los fascistas españoles han escrito libros, folletos y artículos de prensa ensalzando con demasía los triunfos de sus unidades en los frentes de la guerra española de 1936-39; pero, han olvidado esos malos españoles, con deliberada mala fe, que sus ejércitos eran mercenarios extranjeros en su mayoría y con armamento también internacional. La caída de Málaga, por ejemplo, fué obra del Ejército italiano, a pesar de que eran tropas irregulares de Mussolini, del mismo modo que la toma de Santander y todo el Norte de España, fué realizada con el apoyo decisivo de columnas y material italianos.

El Estado Mayor del Ejército de tierra aplicaron a lo peor a cabo una ofensiva en el norte de Cataluña, pero no disponía de reservas, y menos aún de material para ello, ya desgastado todo en la ofensiva del Ebro. Entonces, buscando siempre la sorpresa, desguarneció el frente de este río y trasladó lo mejor de las unidades que creyó el mejor de los mandos podían servirle para aquella acción. El enemigo se dió cuenta de la maniobra, más que por sus observadores de infantería y de aviación, por el servicio de espionaje, incrustado en el Estado Mayor central mayor de infantería profesional, García de las Heras, ayudante del general Rojo, pasado al enemigo horas después en el sector de Barcelona — y atacó y recuperó todas las posiciones perdidas cuatro meses antes y pertenecientes a fijar sobre el mapa un nuevo plan.

Un estratega de Estado Mayor, como el coronel Vicente Guarnier, era de opinión, que compartimos, que al no lograrse el objetivo señalado por el mando en julio de 1938, debió de haberse retrocedido, consolidando posiciones a la orilla misma del Ebro. En efecto, de haberse hecho así, el desgaste del verdadero Ejército popular de la República no hubiese sido factor posterior de derrota por falta de hombres y material, y se habría podido utilizar en nuevas ofensivas, como la de Extremadura, veigra, operación que debió haber llevado cabo en 1937 el gabinete Largo Caballero, sucedido luego por un nuevo gobierno de tipo comunista, que

pareció como el puntillero del régimen.

Las fuerzas republicanas en el sector de Cataluña y Aragón, en esa fecha de la retirada del Ebro ya a fines de 1938, estaban tan mermeadas y con unidades tan incompletas, que un estudio comparativo podría demostrar la intervención descaída y eficaz de tropas extranjeras en España al lado de traidores españoles de dentro. Las unidades de la República se componían de siete Cuerpos de Ejército con veinte divisiones y 58 brigadas mixtas, apoyadas por doscientos cincuenta piezas de artillería, ochenta aviones de caza, veintidós de bombardeo y tres patrullas aéreas de vuelo nocturno. La defensa antiáerea se componía de cuarenta y seis piezas y los efectivos en hombres sumaban doscientos veinte mil, de los que ciento cuarenta mil estaban agrupados en brigadas mixtas.

Los fascistas rebeldes cubrían el frente, con los Cuerpos de Ejército de Aragón, de Urgel y marroquí, con once divisiones, y la maniobra, como era su costumbre, la encomendaron a la aviación de caza, veintidós de ellos, con una agrupación especial de banderas del Tercio, con un total de trescientos veinte mil hombres, ochocientos piezas de artillería, doscientos ochenta y ocho tanques, ciento cincuenta piezas de artillería antiaérea y quinientos aviones.

Paralelo a esta ofensiva enemiga sobre Cataluña, después de la ruptura del frente del Ebro y del fracaso de la ofensiva republicana

estudiantes que en Cataluña y en España luchan por las mismas reivindicaciones que los estudiantes del heroico pueblo húngaro.

Martes 12: La Universidad sigue situada por la policía. En el interior se organizan mítines de estudiantes de la Universidad, la criminalidad del S.E.U. y la libertad de los estudiantes arrestados. A las 11 se organiza una manifestación para dirigirse a los locales de Jefatura Superior de Policía. La policía ataca. Hay tres heridos. Los estudiantes se refugian en el interior de la Universidad. Se producen nuevos arrestos.

Miércoles 7: Se cierra la Universidad de Barcelona hasta nueva orden.

## LA TRAGEDIA DE HUNGRIA

## REPERCUSION ESTUDIANTIL EN BARCELONA

Para conocimiento de lo ocurrido, la delegación de la Unión Nacional de Estudiantes Españoles y de la Federación Nacional de Estudiantes Catalanes, comunica a los lectores de « SOLI »:

Las dos centrales sindicales clandestinas de estudiantes han constituido recientemente una delegación permanente en el exterior, la que os comunicamos.

### LA AGITACION UNIVERSITARIA EN CATALUNA

Las noticias recibidas recientemente confirman la reanudación de la agitación universitaria en Cataluña. En esta ocasión el motivo ha sido la voluntad de los estudiantes de manifestarse en favor de la libertad del pueblo húngaro y contra todas las dictaduras. La Falange, el S.E.U. (Sindicato Español Universitario, dependiente de la Falange y obligatorio para todos los estudiantes) y la policía franquista se han opuesto violentamente a dichas manifestaciones, habiendo sido, hasta el momento, detenidos más de cincuenta estudiantes.

A continuación una reseña de los acontecimientos:

Lunes 29: Al conocerse las noticias previnientes de Hungría, la opinión pública catalana muestra especial entusiasmo. Se comenta el heroísmo del pueblo húngaro, la criminalidad del ejército de la U.R.S.S. y la similitud existente con el régimen franquista, que también es una dictadura y también se opone violentamente al deseo de libertad.

En la Universidad se reparten pasquines, afirmando la solidaridad con los estudiantes húngaros y apelando a los estudiantes para que se manifiesten públicamente.

El gobernador civil, Felipe Acedo Colunga, convoca al señor Vigil, jefe del distrito universitario del S.E.U., y le hace responsable de los disturbios y de las manifestaciones de manifestación, que, según dice, serán reprimidos violentamente por la policía.

Martes 30: Los estudiantes de la Facultad de Medicina se niegan a entrar en clase y se manifiestan en el interior de la Facultad. Los jeeps de la policía patrullan por la calle Tallers ante la Universidad, ante el Hospital Clínico (sede de la Facultad de Medicina) y ante la Escuela Industrial.

En el interior de las restantes Facultades hay manifestaciones y se producen luchas entre los estudiantes ibérricos y falangistas.

Miércoles 8: Por la mañana se improvisa un mitin en la Plaza de la Universidad. Los oradores reclaman libertad de prensa y de propaganda y, al mismo tiempo, libertad para Hungría. Los oradores del S.E.U. se manifiestan contrarios a la huelga. Son abuchados, no pudiendo terminar sus discursos.

Los estudiantes no entran en clase. Se oyen gritos de « Libertad Sindical », « Viva Cataluña », « Abajo las dictaduras ».

Por la tarde hay algarada en la Facultad de Ciencias Económicas, repitiéndose escenas semejantes a las de por la mañana.

Aprovechando que el jueves es día festivo, el Rector cierra la Universidad el viernes y el sábado, para ver si con ello se calman los ánimos.

Lunes 5: En vez de la calma esperada por las autoridades, los estudiantes continúan las manifestaciones de protesta. Ya por la mañana la policía acorda la Universidad. Son apaleados dos policías que intentan entrar en el recinto universitario. A las doce de mediodía, unas docenas de policías intentan forzar la entrada.

El gobernador civil, Acedo Colunga, se presenta ante la Universidad. Los estudiantes le tiran proyectiles desde las ventanas. Gritos contra el gobernador civil, la Falange y el S.E.U. Acedo pierde los estribos y solicita refuerzos. Continúa la lucha en el interior de la Universidad. Los estudiantes consiguen salir a la calle y en ella prosiguen la manifestación. La policía interviene violentamente y arresta a más de cuarenta estudiantes que son conducidos a la Jefatura.

El resto, más de dos mil, continúa la manifestación.

Reina gran efervescencia entre los medios universitarios y es posible que los madrileños se manifiesten también.

La opinión pública es francamente favorable. Se comenta la hipocresía del régimen que, declarándose favorable de Hungría, hace detener a los

### por JESUS LEA NAVAS

por el norte de Cataluña, el Estado Mayor central republicano había tratado de realizar una ofensiva en 1937, diciembre, quiso hacerla sobre el papel para descubrir los espías en los altos mandos del Ejército — en la región de Motril, por medio de un desembarco con el apoyo de la flota, que casi nada práctico hacia por razones comprensibles, con el fin de envolver el flanco derecho de los frentes rebeldes y atraer sus reservas de Andalucía y Extremadura, ante una amenaza sobre Málaga y el sur de Granada, que ello supondría. Esta ofensiva se conjuró sobre Córdoba y el frente de Peñarroya con otro movimiento de carteras complementario para aliviar la presión fascista sobre Madrid. Pero, el 8 de diciembre de 1938, el jefe del Ejército de dicho sector — grupo de Ejército de la región oriental — no aprobó el plan por muchos motivos: falta de viveres en Madrid, carencia de transportes para ello, etc.

El enemigo intentó la ofensiva sobre Cataluña el primero de diciembre de 1938, pero el mal tiempo lo impidió, unido a una maniobra del servicio especial periférico republicano para retrasarlo.

Los fascistas penetraron hacia el 23 de dicho mes, unos diez y seis kilómetros en las líneas del 12 Cuerpo de Ejército. Su división cincuenta y seis no se portó debidamente, y al salir a combatir la división diez y seis, se desmoronó. En el momento como debía, por falta de decisión, una preparación artillera defectuosa y débil. La reserva general, que estaba constituida por los Cuerpos de Ejército X y XV, al entrar en combate, también actuó de forma desastrosa. En el momento un sector de cuarenta kilómetros del Cuerpo de Ejército italiano tomó Tarragona, no sin antes tomar representativas sangrientas sobre los habitantes de Santa Coloma de Queralt. Cuando el fascista Yagüe tomó Vilafranca de los Caballeros, no existía ya frente republicano.

El Estado Mayor central dispuso que defendiera la plaza de Barcelona el Ejército del Ebro, pero esta gran unidad rebasó en su retirada dicha plaza. Por tal motivo, fue inútil el nombramiento para Barcelona de un comando en reserva, y no tropas especiales y el trazado rápido, y la ligera, de líneas defensivas dentro de la capital, para imitar el caso de la defensa de Madrid, en noviembre de 1938. Los fascistas rompieron el frente del Llobregat, y siguieron avanzando por las montañas y el río, Pedro Mártir, por lo que se ordenó la evacuación de la plaza.

El 26 de enero todavía combatían con heroicidad, nos dice el coronel Guarnier, el ciento veinticinco batallón de ametralladoras y el ciento cincuenta y una brigada mixta que luchó en la Plaza de España. El 1.º Cuerpo de Ejército republicano se retiró al Besós, y Tarrasa, Sabadell, Matadepera y Castellar fueron ocupados por el enemigo, que por Granollers descendió hacia Vallvidrera en tanto que el castillo de Montjuich era defendido por los comunistas. Los primeros carros de asalto enemigos llegaban a la Bonanova y Pedralbes. Ese mismo día salían numerosos trenes con heridos de la capital catalana y en veinte camiones se transportaron docientos y tres cajas conteniendo material público, aunque anteriormente ya había salido el oro (Pasa a la página 2.)

### por Jaime R. Magriñá

ESCRIBIMOS, ignorando la verdad de lo sucedido. Las informaciones de prensa no son nunca claras, suelen de muchas contradicciones. No obstante hemos de admitir que la insurrección de los húngaros tenía como objetivo la lucha contra el partido comunista — regente de la «democracia popular» — y también contra el atractivo que el pueblo de Hungría sufre por parte de los imperialistas de la U.R.S.S.

Como cierto se puede admitir que Hungría con una población de cerca de 10 millones, sufre de una fuerza militar compuesta de 265.000 hombres y que aproximadamente 200.000 presos están en los trabajos forzados. Según un informe de la Liga Internacional de los Derechos del Hombre presentado en junio de 1952, se mencionan 95 campos de trabajos forzados. Las creencias religiosas pretendían los comunistas húngaros abolirlos por decreto y para no ponerse mal con el Vaticano, respetaron la vida del cardenal Mindszenty, primado de la Iglesia católica húngara.

El órgano central del partido comunista austriaco, declara « que en Hungría se ha producido un grave viraje político bajo la presión de las fuerzas reaccionarias ».

¿Dónde queda la fuerza política de los 650.000 miembros del partido comunista de Bela Kun y Rakosi y la fuerza represiva de los 265.000 elementos del ejército del pueblo húngaro? ¿Tan poco vale la Policía de Seguridad que no puede asegurar que se esconda en las cuevas? ¿No será más cierto que imponer el comunismo y ejercer la dictadura de un partido, con todo y despertar el espíritu nacionalista, es contraproducente y favorecer la persistencia de la reacción?

Tras Hungría su historia de nación prefabricada de siempre, ha sido un feudo agrícola con latifundios y un proletariado de campesinos asalariados sometidos a toda clase de miserias. Los comunistas tienen la desgracia de pretender arreglar en los países más atrasados y lo extraño es que no se impongan en la India, Egipto, Liberia y Tahiti. En 1917 los soldados iniciaron las revueltas y de la revolución húngara queda constancia en el libro de Pierre Ganivet « La revolución húngara ». Durante 33 días en el curso del año 1919 y que no se rompan en la India, Egipto, Liberia y Tahiti, siendo presidente Bela Kun, en Hungría se vivió una revolución socialista con la aportación de los anarquistas y los socialistas.

Bela Kun declaraba el 14 de mayo de 1919: « La constitución de nuestra industria se fundamenta sobre los sindicatos obreros. Los sindicatos, interviniendo en la dirección técnica, deben tender a tomar toda la competencia directiva. Esta es la mejor garantía de que los organismos centrales de la economía y la población obrera laboren de acuerdo y de que el proletariado se acostumbre a dirigir la vida económica. Es, además, la forma más eficiente para descartar de la organización la intervención burocrática. « El sindicalismo húngaro se desarrolló con rapidez. En 1910 controlaba 136.000 afiliados », 721.437 en 1919 y 1.633.000 durante la comuna de junio de 1919. Este es un lenguaje desconocido hoy entre los comunistas y si fuese posible decirlo en 1919, fué debido a que por aquellos tiempos los anarquistas y sindicalistas estaban en Hungría luchando codo con codo con los comunistas. A fines de marzo de 1919, Lenin mandó un radiograma a Bela Kun, y le decía: « Es evidente que las características especiales de la revolución húngara indican que fuera pretensión absurda el querer imitar a la letra nuestra táctica rusa. Yo debo indicarles la

conveniencia de no cometer semejante falta ».

Pero, la táctica rusa, olvidando la indicación de Lenin, fue impuesta en Hungría para atrabarlo el camino al dictador Horty y en España, para facilitar la victoria que compartía con Hitler y Mussolini, al dictador Franco.

El pueblo húngaro, con el antecedente de su esclavitud y miseria, sometido al despotismo del Imperio Austriaco, recordando las atrocidades del almirante Horty, los 133 días de unidad revolucionaria y construcción socialista, la represión que sufrió al ser vencida la revolución, debía romper las cadenas de la dictadura bolchevique y demostrar al mundo que la democracia popular era una invención y un escarnio.

El viterable líder comunista y gobernante depuesto, supiente de Hegeug, el pelele Imre Nagy, decía en 1946 que la lucha no estaba planeada entre el capitalismo y socialismo, sino entre democracia y reacción dentro del capitalismo ».

En 1949 el teórico comunista húngaro Joseph Revai, aclaraba que « la democracia popular es una forma de gobierno, nominalmente una coalición, pero en realidad dominada por los comunistas y que ese gobierno cumple las funciones de la dictadura del proletariado ». Pero aún dirá con mayor claridad, la verdad de sus mentiras, el secretario del partido comunista húngaro, al afirmar que « En el sistema bolchevique el dictador se convierte en un correa de transmisión; su papel se reduce a la intensificación de la producción, la organización y propagación de competencias en el trabajo, la afirmación del liderato del partido ».

Por tal razón, la prensa del día 30 de octubre anuncia que el cuco — Imre Nagy — promete acabar con el sistema del partido Unico.

Y los rusos partidarios de la Paz, que increpan a los enemigos de la Paz, y entre ellos a François Mauriac, Jules Romain, André Malraux y J.B. Priestly, respetar la soberanía nacional de Hungría, enviando los tanques para matar a todos los húngaros que no quieren estar sometidos al comunismo.

La O.N.U., que sirve para defender la libertad de los pueblos, calla.

La U.R.S.S., que pretende luchar contra el imperialismo, por la paz, el pan y la libertad, contra Stalin y por la democracia, mata a los húngaros diciendo que todos están vendidos al capitalismo. Incluso debe de estarlo Imre Nagy que anula el pacto de

(Pasa a la página 2.)

HUNGRIA. LA REVOLUCION, APLASTADA POR EL EJERCITO ROJO, CONTINUA CON LA HUELGA GENERAL Y LA RESISTENCIA PASIVA. EL PUEBLO TRIUNFARA

UN MARTIR FRACASADO: EL CARDENAL MINDSZENTY, ACURRUCADO EN LA EMBAJADA DE EE. UU.

COMPAÑEROS: SED TENACES EN LA DIVULGACION DE SOLIDARIDAD OBRERA

## Jornada antifranquista en Veracruz

PRECEDIDA de amplia propaganda en la prensa diaria, anunciada en los carteles visibles en todos los comercios de los gachupines, radicados en México DF, Puebla y Veracruz, la motonave « Ciudad de Toledo » llegó al puerto de Veracruz el día 1 de noviembre. Invitado por las Juventudes Libertarias, el sábado 3 salimos de la capital y el domingo 4, el mismo día que zarpó la motonave, abandonó Veracruz a las 18 horas, estábamos ya en el puerto jarocho a las primeras horas del día. La comitiva estaba formada por veintidós personas, seis jóvenes, 4 compañeritas y yo como invitado. Se trataba de hacer una demostración de la actividad antifranquista en tierras de Méjico. Llegados a Veracruz, se distribuyó el trabajo.

Dos jóvenes se encargaban de repartir los volantes — la edición contaba de 20 mil — entre la gente que se encaminaba a visitar la exposición y llegar a las playas de Mocambo y Villa del Mar, para divulgar las octavillas.

Otros dos se comisionaban para conseguir un carro de sonido con su altavoz.

Los seis restantes formaban dos grupos de un hombre y dos mujeres que se meterían en la motonave como si fuese que hacían de visitantes, pero se trataba de poner nuestras octavillas en la propaganda, revueltas con el paperam de propaganda de la exposición, y entre los objetos expuestos en la misma.

Hora de subir al barco, las 10. Hora de estar en tierra las 11 y media. Y nos metimos en el barco. Dentro de las lavadoras, en la sala de cine, dentro del camión Pegaso, y del automóvil del mismo nombre, en los estantes de vinos y aceites, en el piso de la cantina del barco « Bar Chicote », en todas las salas de la exposición, en los retratos, en los camarotes, en los comedores de la oficialidad del barco, dentro de las

chapas salvavidas, escondidas entre las amarras del barco, en todos los lugares de tránsito, se introdujo nuestra propaganda. A las 12 horas estaba hecha la tarea y los seis jóvenes, pisaban tierra, sanos y salvos, nadie los vió y si los vieron nadie los delató. Las octavillas regadas por la ciudad de Veracruz, empezaban a surtir efecto. Era el café del pueblo el que de más importancia y concurrencia, dos españoles se dieron de mamporros, y el que más recibió fue el que defendía a la exposición y al franquismo. Nos chocó que las sardanas de la motonave, mediante su altavoz, que llenaba todo el Malecón, y entre las sardanas, « La Santa Espina ». Ciertos detalles de mucho valor antifranquista vistos el domingo 4 no podemos manifestarlos, por la causa de que existen las represalias y los espías.

A las cuatro de la tarde, el grupo del equipo de sonido, entró en funcionamiento y el carro-automóvil se introdujo dentro del puerto, en el perímetro de la aduana para colocarse junto a la motonave « Ciudad de Toledo » para saludarla con nuestro himno « A las barricadas » con el canto revolucionario « Los hijos del pueblo ». Al darse cuenta que estábamos correspondiendo a la música de las sardanas, el altavoz del « Ciudad de Toledo » aumentó su fuerza para operar nuestro sonido del equipo comercial. Pero no erramos los himnos, tomamos la palabra P. Montseny, para repetir en Veracruz el mitin, que nos diera en Méjico DF el día 19 de agosto. Cumplida su misión junto al barco, el carro de sonido fué a instalarse en el zócalo, para repetir su emisión con la suerte que ninguna automóvil hizo abuso de la misma para entorpecer su trabajo de propaganda.

Hemos de mencionar que el barco exposición mientras estuvo en Veracruz, Estado soberano de los Estados Unidos mejicanos, mantuvo al viento la bandera monárquica, y de todas

las banderas que engalanaban al « Ciudad de Toledo », ninguna era la que sirve de enseña patria a los mejicanos. Los octavillas que el pueblo de Veracruz, los visitantes a la exposición y la tripulación del barco recibieron con jubilo y contento, decían:

### LO QUE NO EXHIBE LA MOTONAVE « CIUDAD DE TOLEDO »

200.000 amantes de la libertad en cárceles y campos de concentración. 150.000 tuberculosos (auténticos productores de lo que exhibe la motonave « Ciudad de Toledo ») cansados por la inhumana explotación en las fábricas y talleres. 100.000 huérfanos después del triunfo del « Glorioso Movimiento Nacional ». 1.000.000 de muertos a causa del « Alzamiento nacional franquista ».

### JUVENTUDES LIBERTARIAS. Veracruz 1956.

Esta exposición motonave « CIUDAD DE TOLEDO »

Esta patrocinada por los asesinos del pueblo español. Franco, Falange y demás esbirros quieren engañar al pueblo mexicano, mostrando una grandeza ficticia basada en el hambre de un pueblo que lucha por su libertad. Por eso Méjico, paladín de todas las causas obreras, no reconoce la dictadura de Franco.

### JUVENTUDES LIBERTARIAS. Veracruz 1956.

LO QUE VENDE FRANCO Y NO SE EXHIBE

Bases aéreas y navales al mejor postor. Productos básicos alimenticios de

que carece el pueblo y disfruta el extranjero.

El servilismo de su diplomacia.

La sangre y la vida de sus soldados.

La neutralidad tradicional de España.

Lo que quisiera y no puede, ni podrá vender jamás es la dignidad del pueblo español.

### JUVENTUDES LIBERTARIAS. Veracruz 1956.

Es lo que nos decía un tripulante: « Hasta hoy nos damos cuenta que aún existen refugiados y, por suerte, retoños de la CNT ».

« Nuestra decepción de Buenos Aires, Montevideo y Río de Janeiro, por suerte ha terminado en Méjico. ¿ Cuánto nos alegra saber que aún existen refugiados ! ».

La única manifestación antifranquista, con motivo de la llegada del « Ciudad de Toledo » a Veracruz, ha sido la que dejamos expuesta.

¿ Qué ganas tengo de volver a otra excursión con nuestra juventud !

JAIMÉ ROSMA.

### CALENDARIO para 1957

Efectúense los pedidos a S.I.A. 21, rue Palaprat, Toulouse (H.G.)



Trabajo le doy a Bulganin si quiere conseguirme.

# Tribuna Juvenil

## X PLENO DE REGIONALES DE LA F.I.J.L. EN EL EXILIO

AL cual había sido oportunamente anunciado, los días 27 y 28 del pasado octubre tuvo lugar el X Pleno de Regionales y Núcleos de la F.I.J.L. en el exilio. Se celebró en Toulouse y han asistido casi todas las Regionales de Francia de forma directa. Las que no asistieron directamente estuvieron representadas por la Comisión de Relaciones a la que habían enviado sus acuerdos, como se ha escrito. Los Núcleos de Gran Bretaña y África del Norte enviaron igualmente sus acuerdos por escrito.

El Pleno se ha desarrollado dentro de un ambiente de fraternidad y entusiasmo, propios de la juventud libertaria.

## LAS TAREAS FUTURAS DE LA F.I.J.L. EN LA PENINSULA

No cabe duda que nuestro mayor empeño debe ser el de realizar cuanto humanamente nos sea posible para mejorar el régimen franquista que oprime y mantiene en el mayor de sus estragos a los españoles. Pero consideramos también necesario ir ocupándonos ya de las numerosas tareas que nos esperan cuando hayamos conseguido la tan ansiada liberación.

Creemos que una de las primordialmente sea la de reducir a los jóvenes. Reducirlos en todos los aspectos y sentidos, ya que nos encontramos con una juventud carente de todo, no sólo de educación social, sino de la más elemental cultura, a la que incluso habrá que desamafetar y, ni que decir que también desprovista de gustos artísticos y literarios.

Habría que pensar en crear equipos ambulantes encargados de dar una serie de cursillos de cultura elemental de educación social, en los que juntamente se enseñara historia, geografía y de algunas individualidades de distintos países.

En lo que hace referencia a las resoluciones del Pleno remitimos al lector deseo de conocerlas, a «Nueva Senda», portavoz juvenil en el que será insertada una síntesis informativa en la que figurarán todas ellas.

La C. de Relaciones de la F.I.J.L.

Creemos que una de las primordialmente sea la de reducir a los jóvenes. Reducirlos en todos los aspectos y sentidos, ya que nos encontramos con una juventud carente de todo, no sólo de educación social, sino de la más elemental cultura, a la que incluso habrá que desamafetar y, ni que decir que también desprovista de gustos artísticos y literarios.

Habría que pensar en crear equipos ambulantes encargados de dar una serie de cursillos de cultura elemental de educación social, en los que juntamente se enseñara historia, geografía y de algunas individualidades de distintos países.

En lo que hace referencia a las resoluciones del Pleno remitimos al lector deseo de conocerlas, a «Nueva Senda», portavoz juvenil en el que será insertada una síntesis informativa en la que figurarán todas ellas.

La C. de Relaciones de la F.I.J.L.

Creemos que una de las primordialmente sea la de reducir a los jóvenes. Reducirlos en todos los aspectos y sentidos, ya que nos encontramos con una juventud carente de todo, no sólo de educación social, sino de la más elemental cultura, a la que incluso habrá que desamafetar y, ni que decir que también desprovista de gustos artísticos y literarios.

Habría que pensar en crear equipos ambulantes encargados de dar una serie de cursillos de cultura elemental de educación social, en los que juntamente se enseñara historia, geografía y de algunas individualidades de distintos países.

En lo que hace referencia a las resoluciones del Pleno remitimos al lector deseo de conocerlas, a «Nueva Senda», portavoz juvenil en el que será insertada una síntesis informativa en la que figurarán todas ellas.

La C. de Relaciones de la F.I.J.L.

Creemos que una de las primordialmente sea la de reducir a los jóvenes. Reducirlos en todos los aspectos y sentidos, ya que nos encontramos con una juventud carente de todo, no sólo de educación social, sino de la más elemental cultura, a la que incluso habrá que desamafetar y, ni que decir que también desprovista de gustos artísticos y literarios.

Habría que pensar en crear equipos ambulantes encargados de dar una serie de cursillos de cultura elemental de educación social, en los que juntamente se enseñara historia, geografía y de algunas individualidades de distintos países.

En lo que hace referencia a las resoluciones del Pleno remitimos al lector deseo de conocerlas, a «Nueva Senda», portavoz juvenil en el que será insertada una síntesis informativa en la que figurarán todas ellas.

La C. de Relaciones de la F.I.J.L.

Creemos que una de las primordialmente sea la de reducir a los jóvenes. Reducirlos en todos los aspectos y sentidos, ya que nos encontramos con una juventud carente de todo, no sólo de educación social, sino de la más elemental cultura, a la que incluso habrá que desamafetar y, ni que decir que también desprovista de gustos artísticos y literarios.

Habría que pensar en crear equipos ambulantes encargados de dar una serie de cursillos de cultura elemental de educación social, en los que juntamente se enseñara historia, geografía y de algunas individualidades de distintos países.

En lo que hace referencia a las resoluciones del Pleno remitimos al lector deseo de conocerlas, a «Nueva Senda», portavoz juvenil en el que será insertada una síntesis informativa en la que figurarán todas ellas.

# Información española

## EL ENTIERRO DE BAROJA

MADRID. — El 31 de octubre tuvo lugar el entierro de Pío Baroja, a cuyos últimos momentos asistieron su sobrino el etólogo Julio Caro Baroja, sus médicos los doctores Arteta y Val y Vera, y el matrimonio Bustiza.

La Academia Española envió inmediatamente una carta de pésame, el Ateneo acordó enterrar su puerta hasta después del entierro y el ministro de Educación Nacional usó a la casa mortuoria para dar su pésame a la familia del finado, constituida únicamente por Julio Caro y por su hermano Pío que está en Méjico.

Por voluntad expresa del propio Baroja no se había anunciado la hora del entierro, pero se congregó gran número de amigos y admiradores, entre ellos el novelista americano Hemingway, que vino de El Escorial, Camilo José Cela, Jesús Aguirre, el doctor de la Universidad de Madrid, Ileguá Rubio, ministro de Educación Nacional, que presidió el duelo oficial, el duque de la Torre, los pintores Benedito y Vicente, el escultor Sebastián Miranda, el director del Instituto Británico, los escritores Zuluñegui, Calvo Sotelo, Dámaso Alonso etc. Por encontrarse indispuerto, don Ramón Menéndez Pidal, presidente de la Academia Española, se hizo representar por sus hijos.

El féretro fue bajado a hombros por el escritor Miguel Pérez Ferrero, el pintor Eduardo Vicente, el doctor Val y Vera y de otros amigos íntimos. El novelista Hemingway, a quien se había hecho el mismo ofrecimiento, lo declinó emocionado diciendo: «Yo no merezco tanto». La inhumación tuvo lugar en el cementerio civil, pues Baroja, aunque educado en el seno de la Iglesia católica, vivió y murió al margen de ella y, a menudo, contra ella.

## DESGRACIA EN EL MAR

VIGO. — Un pesquero de la matrícula de Moaña, el «Áves del Mar», naufragó en cuerpos y bienes al regresar de las faenas de la pesca frente a las islas de Cies. Hay 27 muertos y la consiguiente consternación en la villa. Ningún obispo entre ellos.

## ESTE AÑO LAS CASAS VIEJAS NO RESISTEN

VALENCIA. — Una casa viejísima, la del número 11 de la calle J. J. Sister, se vino abajo arrastrando a los vecinos alojados en los pisos de arriba. Resultado: cinco muertos y dos adultos y tres niños.

## OTRO BARCO AL AGUA

AVILES. — Se trata del «Virgen Bien Aparecida» que se ha hundido lo más posible en el fondo del mar avilesino sin posibilidades de reaparación bien ni con virgen ni sin ella. Por fortuna, no hubo desgracias personales.

## LA VIGILANCIA NO VIGILO LO DEBIDO

CIUDAD REAL. — Una pareja de guardias civiles que estaba de vigilancia en la carretera de Madrid a Cádiz, fue atropellada en el kilómetro 157 por un camión industrial. El guardia José Escalera de Valle está moribundo y su compañero herido grave.

## FALLECIO ANGUERA

BARCELONA. — Víctima de enfermedad de memoriales, el tristemente célebre gobernador republicano de la ley de fugas, presidente de la Audiencia y ministro del Trabajo. Su fe reaccionaria le hizo aceptar el franquismo con más cariño que la República que sirvió en catorce años.

## SE CAYO LA SEÑORA

GIBRALTAR. — Una señora pia se cayó en la catedral de Sta. María la Coronada, lesionándose de cuidado. Otros protestantes la condujeron al Hospital Colonial. San Antonio no dio importancia al asunto.

## DEL TRABAJO AL DESPESADERO

ORENSE. — Un grupo de trabajadores gallegos que regresaban de sus trabajos del túnel de Viella (Lérida), fueron despenados por el camión que los conducía en las cercanías de Viella. No hay muertos, pero sí abundancia de heridos.

## DESIDRACION EN EL MAR

VIGO. — Un pesquero de la matrícula de Moaña, el «Áves del Mar», naufragó en cuerpos y bienes al regresar de las faenas de la pesca frente a las islas de Cies. Hay 27 muertos y la consiguiente consternación en la villa. Ningún obispo entre ellos.

## ESTE AÑO LAS CASAS VIEJAS NO RESISTEN

VALENCIA. — Una casa viejísima, la del número 11 de la calle J. J. Sister, se vino abajo arrastrando a los vecinos alojados en los pisos de arriba. Resultado: cinco muertos y dos adultos y tres niños.

## OTRO BARCO AL AGUA

AVILES. — Se trata del «Virgen Bien Aparecida» que se ha hundido lo más posible en el fondo del mar avilesino sin posibilidades de reaparación bien ni con virgen ni sin ella. Por fortuna, no hubo desgracias personales.

## LA VIGILANCIA NO VIGILO LO DEBIDO

CIUDAD REAL. — Una pareja de guardias civiles que estaba de vigilancia en la carretera de Madrid a Cádiz, fue atropellada en el kilómetro 157 por un camión industrial. El guardia José Escalera de Valle está moribundo y su compañero herido grave.

## FALLECIO ANGUERA

BARCELONA. — Víctima de enfermedad de memoriales, el tristemente célebre gobernador republicano de la ley de fugas, presidente de la Audiencia y ministro del Trabajo. Su fe reaccionaria le hizo aceptar el franquismo con más cariño que la República que sirvió en catorce años.

## SE CAYO LA SEÑORA

GIBRALTAR. — Una señora pia se cayó en la catedral de Sta. María la Coronada, lesionándose de cuidado. Otros protestantes la condujeron al Hospital Colonial. San Antonio no dio importancia al asunto.

## DEL TRABAJO AL DESPESADERO

ORENSE. — Un grupo de trabajadores gallegos que regresaban de sus trabajos del túnel de Viella (Lérida), fueron despenados por el camión que los conducía en las cercanías de Viella. No hay muertos, pero sí abundancia de heridos.

## EL MATRIMONIO, LA PAZ Y LA FAMILIA

VALLADOLID. — Un viejo de 75 años y una mujer de 51 se casaron hace cinco meses para unir cuerpos y bienes. Pronto surgió desavenencia por los últimos. El escándalo fue diario terminando la cosa a cuchilladas, que recibió la mujer en el cuello. Consecuencia es en la cárcel y ella al cementerio.

Esse extraño matrimonio había recibido la bendición del cura de Melilla de Peñafiel.

## TAMBIEN LOS HEINKEK FALLAN

SEVILLA. — Un «Heinkel III» de la base militar de Tablada se desprendió del espacio, pereciendo en la caída los capitales José Vázquez del Pino y Fernando Honrubia Rivas. Además hay tres heridos graves y dos leves.

## VALLE DE LOS CAIDOS

MADRID. — El escultor Juan de Avila asegura que a fines de año estará terminado el monumento funerario del «valle de los caídos». Irán a inaugurarlos los levantados, con pocas ganas de escoger tumba en la gruta.

## SIGUE LA HISTORIA BAILANDO

MADRID. — La artista Carmen Sevilla quedó bloqueada en El Cairo a raíz de los acontecimientos de estas últimas semanas. Cuando aconteció la revolución argentina que derribó a Perón, Carmen se encontraba en gira artística en Carabanchel. Cuando salga de Egipto que vaya a Madrid para ver si le ocurre algo desagradable a Franco.

## J. E. JIMENEZ FUE DIGNO

MADRID. — El autor de «Platero y yo» no aceptó un honor franquista y el secretario de la Academia Española recientemente lo ha recordado al decir: «Juan Ramón Jiménez, cuando hace años se trató de traerle a esta casa, rehusó el honor».

## EL NEGOCIO ES EL NEGOCIO

MADRID. — El grupo Fierro, que tiene fábricas de cerillas en diferentes países, ha adquirido el Estado, en concurso público las fábricas de cerillas de Carabanchel. La Compañía Irún, Tarazona, Alcoy, Sevilla y Palma de Mallorca. La nueva sociedad se llama «Fosforera Española», tiene un capital de 125 millones de pesetas y ha pagado 60 por dichas fábricas con las que el monopolio del Estado será de hecho casi sustituido por el monopolio de Fierro.

## NO SABEMOS CUANDO SACAREMOS HORNADA

MADRID (OPE). — En el asunto de la planificación y reemplazamiento de la Siderúrgica de Avilés sigue siendo un misterio. Parece ser que el terreno correspondiente al antiguo estuario no ofrece base suficiente para la cimentación de los altos hornos, laminadores, etc.

## LA HIPOCRESIA DEL PAPA

De un reciente sermón del Papa leído en los templos españoles: «Que todos los hombres, sobre todo aquellos que en sus manos tienen el destino de los pueblos, consideren que ningún bien duradero puede jamás nacer de la guerra, sino solamente una gran cantidad de desgracias y calamidades. No es con las armas, no es con las matanzas, no es con las ruinas como se resuelven las cuestiones entre hombres, sino con la razón, derecho, la prudencia, la equidad».

Entonces el crimen nazi-vaticano del 18 de julio de 1936 ¿no entra en la cuenta?

## La lección del pueblo húngaro

(Viene de la primera página.) Varsovia y pide a los rusos que respeten la democracia popular.

Han tenido realmente ayuda exterior los húngaros que abominan del comunismo?

¿El capitalismo internacional que apoya a Franco y a Tito, se decide a ser el prestamista de todos los peles que sirven la causa de los rusos?

No será más cierto que el pueblo húngaro es, por la ley de las matemáticas, más fuerte que el comunismo? Se dice que el partido comunista de Hungría tiene 650.000 adherentes, y forman la nación diez millones de habitantes, y se sabe que sólo el 17% de los electores votaron en 1945 por los comunistas y en 1947 lograron 1.122.000 votos, figurando como el partido mayoritario, pero no como el único partido y pensamiento político del país.

## CARTA ABIERTA DE UN ESPAÑOL LIBRE A SUS HERMANOS HUNGAROS

Vosotros, como nosotros los españoles, habéis logrado constituir un régimen a nuestro gusto en el que todas las tendencias políticas estaban representadas.

Entre vosotros, como entre nosotros, hubo felones que pidieron la acción de un ejército extranjero para aplastar a nuestro régimen y apoderarse del poder.

Vosotros, como nosotros, habéis luchado contra la acción de este ejército extranjero acudido en ayuda de vuestros compatriotas que quieren imponer su voluntad por la fuerza.

Vosotros, como nosotros, habéis recibido la adhesión y calurosas manifestaciones de simpatía de todos los pueblos libres del mundo en vuestra lucha por la libertad.

Vosotros, como nosotros, habéis visto establecerse por la fuerza un gobierno impuesto por los cañones y los tanques extranjeros.

Vosotros, como nosotros, habéis visto que todos los gobiernos del mundo, excepto los que os han atacado, se han negado a reconocer el régimen que os ha sido impuesto por la fuerza.

Los de vosotros, como los de nosotros, que han podido exiliarse, han sido acogidos fraternalmente en todos los países libres.

Pero el tiempo pasará... y vosotros, como nosotros, veréis (esta es nuestra triste experiencia) como todas las naciones, una a una, comen-

zianzan a mostrarse «realistas» y a reconocer «de facto» el régimen que os ha sido impuesto; y vosotros veréis, como nosotros hemos visto, a la O.N.U. desdecirse de la condena que os había impuesto contra la agresión de los que habéis sido víctimas y recibir en su seno a sus representantes; vosotros veréis, como nosotros vemos, prolongarse el exilio durante años y años en la indiferencia general; vosotros, como nosotros, os sentiréis abatidos por la desesperación; algunos de vosotros, como algunos de nosotros, decepcionados, acabaréis por reprimirnos agrietándonos al régimen de fuerza... Pero, a pesar de todo, la mayor parte de vosotros, húngaros libres, como de nosotros, españoles libres, lucharemos hasta el fin, sin desfallecimiento, dentro y fuera de las fronteras de la Patria encadenada, y terminaremos por liberarla.

¡Estad seguros de ello, como nosotros lo estamos, hermanos húngaros!

EMILIO HERRERA.

## A LOS AMIGOS DE «SOLI»

Tenemos la satisfacción de notificar a todos nuestros lectores, tanto de seminario como del Suplemento, que el compañero Lone, viejo militante residente en América, pero que sigue de cerca el movimiento libertario español y cuanto le afecta, ha hecho donación de tres valiosos objetos para beneficiar a «SOLI» y a los

# MITOMANIAS

## EL MATRIMONIO, LA PAZ Y LA FAMILIA

VALLADOLID. — Un viejo de 75 años y una mujer de 51 se casaron hace cinco meses para unir cuerpos y bienes. Pronto surgió desavenencia por los últimos. El escándalo fue diario terminando la cosa a cuchilladas, que recibió la mujer en el cuello. Consecuencia es en la cárcel y ella al cementerio.

Esse extraño matrimonio había recibido la bendición del cura de Melilla de Peñafiel.

## TAMBIEN LOS HEINKEK FALLAN

SEVILLA. — Un «Heinkel III» de la base militar de Tablada se desprendió del espacio, pereciendo en la caída los capitales José Vázquez del Pino y Fernando Honrubia Rivas. Además hay tres heridos graves y dos leves.

## VALLE DE LOS CAIDOS

MADRID. — El escultor Juan de Avila asegura que a fines de año estará terminado el monumento funerario del «valle de los caídos». Irán a inaugurarlos los levantados, con pocas ganas de escoger tumba en la gruta.

## SIGUE LA HISTORIA BAILANDO

MADRID. — La artista Carmen Sevilla quedó bloqueada en El Cairo a raíz de los acontecimientos de estas últimas semanas. Cuando aconteció la revolución argentina que derribó a Perón, Carmen se encontraba en gira artística en Carabanchel. Cuando salga de Egipto que vaya a Madrid para ver si le ocurre algo desagradable a Franco.

## J. E. JIMENEZ FUE DIGNO

MADRID. — El autor de «Platero y yo» no aceptó un honor franquista y el secretario de la Academia Española recientemente lo ha recordado al decir: «Juan Ramón Jiménez, cuando hace años se trató de traerle a esta casa, rehusó el honor».

## EL NEGOCIO ES EL NEGOCIO

MADRID. — El grupo Fierro, que tiene fábricas de cerillas en diferentes países, ha adquirido el Estado, en concurso público las fábricas de cerillas de Carabanchel. La Compañía Irún, Tarazona, Alcoy, Sevilla y Palma de Mallorca. La nueva sociedad se llama «Fosforera Española», tiene un capital de 125 millones de pesetas y ha pagado 60 por dichas fábricas con las que el monopolio del Estado será de hecho casi sustituido por el monopolio de Fierro.

## NO SABEMOS CUANDO SACAREMOS HORNADA

MADRID (OPE). — En el asunto de la planificación y reemplazamiento de la Siderúrgica de Avilés sigue siendo un misterio. Parece ser que el terreno correspondiente al antiguo estuario no ofrece base suficiente para la cimentación de los altos hornos, laminadores, etc.

## LA HIPOCRESIA DEL PAPA

De un reciente sermón del Papa leído en los templos españoles: «Que todos los hombres, sobre todo aquellos que en sus manos tienen el destino de los pueblos, consideren que ningún bien duradero puede jamás nacer de la guerra, sino solamente una gran cantidad de desgracias y calamidades. No es con las armas, no es con las matanzas, no es con las ruinas como se resuelven las cuestiones entre hombres, sino con la razón, derecho, la prudencia, la equidad».

Entonces el crimen nazi-vaticano del 18 de julio de 1936 ¿no entra en la cuenta?

## La lección del pueblo húngaro

(Viene de la primera página.) Varsovia y pide a los rusos que respeten la democracia popular.

Han tenido realmente ayuda exterior los húngaros que abominan del comunismo?

¿El capitalismo internacional que apoya a Franco y a Tito, se decide a ser el prestamista de todos los peles que sirven la causa de los rusos?

No será más cierto que el pueblo húngaro es, por la ley de las matemáticas, más fuerte que el comunismo? Se dice que el partido comunista de Hungría tiene 650.000 adherentes, y forman la nación diez millones de habitantes, y se sabe que sólo el 17% de los electores votaron en 1945 por los comunistas y en 1947 lograron 1.122.000 votos, figurando como el partido mayoritario, pero no como el único partido y pensamiento político del país.

## CARTA ABIERTA DE UN ESPAÑOL LIBRE A SUS HERMANOS HUNGAROS

Vosotros, como nosotros los españoles, habéis logrado constituir un régimen a nuestro gusto en el que todas las tendencias políticas estaban representadas.

Entre vosotros, como entre nosotros, hubo felones que pidieron la acción de un ejército extranjero para aplastar a nuestro régimen y apoderarse del poder.

Vosotros, como nosotros, habéis luchado contra la acción de este ejército extranjero acudido en ayuda de vuestros compatriotas que quieren imponer su voluntad por la fuerza.

Vosotros, como nosotros, habéis recibido la adhesión y calurosas manifestaciones de simpatía de todos los pueblos libres del mundo en vuestra lucha por la libertad.

Vosotros, como nosotros, habéis visto establecerse por la fuerza un gobierno impuesto por los cañones y los tanques extranjeros.

Vosotros, como nosotros, habéis visto que todos los gobiernos del mundo, excepto los que os han atacado, se han negado a reconocer el régimen que os ha sido impuesto por la fuerza.

Los de vosotros, como los de nosotros, que han podido exiliarse, han sido acogidos fraternalmente en todos los países libres.

Pero el tiempo pasará... y vosotros, como nosotros, veréis (esta es nuestra triste experiencia) como todas las naciones, una a una, comen-

zianzan a mostrarse «realistas» y a reconocer «de facto» el régimen que os ha sido impuesto; y vosotros veréis, como nosotros hemos visto, a la O.N.U. desdecirse de la condena que os había impuesto contra la agresión de los que habéis sido víctimas y recibir en su seno a sus representantes; vosotros veréis, como nosotros vemos, prolongarse el exilio durante años y años en la indiferencia general; vosotros, como nosotros, os sentiréis abatidos por la desesperación; algunos de vosotros, como algunos de nosotros, decepcionados, acabaréis por reprimirnos agrietándonos al régimen de fuerza... Pero, a pesar de todo, la mayor parte de vosotros, húngaros libres, como de nosotros, españoles libres, lucharemos hasta el fin, sin desfallecimiento, dentro y fuera de las fronteras de la Patria encadenada, y terminaremos por liberarla.

¡Estad seguros de ello, como nosotros lo estamos, hermanos húngaros!

EMILIO HERRERA.

## A LOS AMIGOS DE «SOLI»

Tenemos la satisfacción de notificar a todos nuestros lectores, tanto de seminario como del Suplemento, que el compañero Lone, viejo militante residente en América, pero que sigue de cerca el movimiento libertario español y cuanto le afecta, ha hecho donación de tres valiosos objetos para beneficiar a «SOLI» y a los

# MITOMANIAS

## EL MATRIMONIO, LA PAZ Y LA FAMILIA

VALLADOLID. — Un viejo de 75 años y una mujer de 51 se casaron hace cinco meses para unir cuerpos y bienes. Pronto surgió desavenencia por los últimos. El escándalo fue diario terminando la cosa a cuchilladas, que recibió la mujer en el cuello. Consecuencia es en la cárcel y ella al cementerio.

Esse extraño matrimonio había recibido la bendición del cura de Melilla de Peñafiel.

## TAMBIEN LOS HEINKEK FALLAN

SEVILLA. — Un «Heinkel III» de la base militar de Tablada se desprendió del espacio, pereciendo en la caída los capitales José Vázquez del Pino y Fernando Honrubia Rivas. Además hay tres heridos graves y dos leves.

## VALLE DE LOS CAIDOS

MADRID. — El escultor Juan de Avila asegura que a fines de año estará terminado el monumento funerario del «valle de los caídos». Irán a inaugurarlos los levantados, con pocas ganas de escoger tumba en la gruta.

## SIGUE LA HISTORIA BAILANDO

MADRID. — La artista Carmen Sevilla quedó bloqueada en El Cairo a raíz de los acontecimientos de estas últimas semanas. Cuando aconteció la revolución argentina que derribó a Perón, Carmen se encontraba en gira artística en Carabanchel. Cuando salga de Egipto que vaya a Madrid para ver si le ocurre algo desagradable a Franco.

## J. E. JIMENEZ FUE DIGNO

MADRID. — El autor de «Platero y yo» no aceptó un honor franquista y el secretario de la Academia Española recientemente lo ha recordado al decir: «Juan Ramón Jiménez, cuando hace años se trató de traerle a esta casa, rehusó el honor».

## EL NEGOCIO ES EL NEGOCIO

MADRID. — El grupo Fierro, que tiene fábricas de cerillas en diferentes países, ha adquirido el Estado, en concurso público las fábricas de cerillas de Carabanchel. La Compañía Irún, Tarazona, Alcoy, Sevilla y Palma de Mallorca. La nueva sociedad se llama «Fosforera Española», tiene un capital de 125 millones de pesetas y ha pagado 60 por dichas fábricas con las que el monopolio del Estado será de hecho casi sustituido por el monopolio de Fierro.

## NO SABEMOS CUANDO SACAREMOS HORNADA

MADRID (OPE). — En el asunto de la planificación y reemplazamiento de la Siderúrgica de Avilés sigue siendo un misterio. Parece ser que el terreno correspondiente al antiguo estuario no ofrece base suficiente para la cimentación de los altos hornos, laminadores, etc.

## LA HIPOCRESIA DEL PAPA

De un reciente sermón del Papa leído en los templos españoles: «Que todos los hombres, sobre todo aquellos que en sus manos tienen el destino de los pueblos, consideren que ningún bien duradero puede jamás nacer de la guerra, sino solamente una gran cantidad de desgracias y calamidades. No es con las armas, no es con las matanzas, no es con las ruinas como se resuelven las cuestiones entre hombres, sino con la razón, derecho, la prudencia, la equidad».

Entonces el crimen nazi-vaticano del 18 de julio de 1936 ¿no entra en la cuenta?

## La lección del pueblo húngaro

(Viene de la primera página.) Varsovia y pide a los rusos que respeten la democracia popular.

Han tenido realmente ayuda exterior los húngaros que abominan del comunismo?

¿El capitalismo internacional que apoya a Franco y a Tito, se decide a ser el prestamista de todos los peles que sirven la causa de los rusos?

No será más cierto que el pueblo húngaro es, por la ley de las matemáticas, más fuerte que el comunismo? Se dice que el partido comunista de Hungría tiene 650.000 adherentes, y forman la nación diez millones de habitantes, y se sabe que sólo el 17% de los electores votaron en 1945 por los comunistas y en 1947 lograron 1.122.000 votos, figurando como el partido mayoritario, pero no como el único partido y pensamiento político del país.



# TEMAS DE GAVILAN

**M**AESE REPAROS viene a enseñarme una lista de faltas gramaticales cazadas por él en ambas partes del « Quijote ». Mi pregunta :  
 — ¿ Y cuándo ha visto usted faltas más primorosas ?  
 — ¿ Primorosas... ?  
 — Sí, señor ; el Quijote necesita de esos ajes para que nada le falte.  
 — ; Donosa ocurrencia !  
 — Tanto una obra genial, como la referida, ha menester de los aciertos como de los desaciertos : juntas ambas propiedades componen un todo.  
 — Los descuidos de Cervantes denotan...  
 — Salero. ; Quién los pillara !  
 — Acusar desidia.  
 — Repajolera gracia : envidio lo bien que se equivoca, yo que no aprendo a equivocarme.  
 — Certifican...  
 — ; Ojo, mucho ojo, que no tengo ganas de ir a la cárcel !

Cervantes; siempre generoso, ha dejado este margen para que le combatan sus enemigos (los acordes con el supositivo Avellaneda y los conformes con el auténtico Luyando). Salvo la breve, brevísima preparación escolar, ¿ tuvo Cervantes sino intuición ? ¿ Tuvo sosiego, biblioteca, comodidades ? ¿ Tuvo más que leguas de camino y kilómetros de hambre ? ¿ Pues no sabemos por Rodríguez Marín, verdadera autoridad, que el manuscrito de la primera parte de su *Don Quijote*, al ausentarse de Sevilla y de la región andaluza, lo llevaba en un aforro de la maleta, con otras obras de la propia minerva, borroneadas de idéntica mano ? Se está para gramatiguerías, teniendo que andar, sin ser correo, hasta despearse de cuerpo y alma ? ¿ Luego a qué vienen estas cancamusas ?

Las condiciones de vida de Cervantes, tan diferentes de las de un Lope, un Quevedo, un Gracián, pongo por modelos de bien escribir, no sólo no son para producir el « Quijote », pero ni un mediano entremés. Y con ser esto así, no hay en toda la flora literaria pluma mejor cortada que la suya en momentos felices.

Tampoco al poeta que fué se le concede categoría superior ni se le rinden los honores debidos. La modestia llevó a decir en el « Viaje del Parnaso » a Cervantes :

*Po que siempre trabajo y me desvelo por parecer que tengo de poeta la gracia que no quiso darme el cielo.*

De este rasgo de encantadora sencillez se ha pretendido sacar una conclusión negativa y aviesa. Porque Cervantes posee méritos de poeta, y de poeta grande, versificando y no versificando. « Sucedió en este tiempo que una de las cabalgaduras en que venían los cuatro que llamaban se llegó a oler a Rocinante, que melancólico y triste, con las orejas caídas, sostenía sin moverse a su estrizado señor... » Lo que es objeto de la nota que a este pasaje de la primera parte del Quijote, cap. XLIII, lin. 18, pone el señor Rodríguez Marín diciendo : « Ocurren aquí cuatro versos ocasionales :

*...que melancólico y triste, con las orejas caídas, sostenía sin moverse a su estrizado señor...*

Y no es sólo en este pasaje que ocurre el irsele la pluma al verso escribiendo Cervantes en prosa, sino en varios de la misma obra y de otras suyas. Conceptista o culteranista que fuese, ¿ pobre de Cervantes ! Lo que en Góngora y Gracián es mérito, la oscuridad, en Miguel de Cervantes sería demérito.

Con la gloria universal del « Quijote » sólo es comparable « La Celestina », y en el orden personal con Cervantes nadie más que Quevedo.

Hora es ya de no sacarle faltas al rey de los libros, que no es juego de pelota, sobre que andarse por sus páginas inmortales a caza de gazapos implica miseria espiritual y corrobora este antiguo refrán : « Temas hay de gavilán, que está cocido y quiere volar ».

Obligación principalmente de los buenos españoles es tratar a Cervantes como padre y no como padrastro.

Puyol.

# SOLIDARIDAD OBRERA

Organización de la Confederación Nacional del Trabajo de España

ORGANE HEBDOMADAIRE DE LA C.N.T. D'ESPAGNE EN EXIL (XI<sup>e</sup> REGION)

JOURNAL AUTORISE PAR L'ARRETE MINISTERIEL DU 8 MARS 1948  
 Giras a C.C.P. Paris 1350756, Roque Llop 24, rue Sainte-Marthe (PARIS X<sup>e</sup>)

TELEFONOS : SUSCRIPCION INDIVIDUAL  
 Red. y Ad. : BOT. 23-02 al trimestre . . . . . 260 francos  
 Talleres : PRO. 78-16 al semestre . . . . . 520 francos  
 al año . . . . . L.040 francos



## MULTIPLE IBERIA

**C**ON pocas semanas de intervalo acaba de producirse en el mundo un premio Nóbel para Juan Ramón Jiménez y un tránsito : el de Pio Baroja. He aquí dos españoles de solera que podríamos llamar castiza si esta palabra no anduviera hace medio siglo degradada por toriles y merenderos.

Con haberse dicho tanto de Baroja, la verdad es que apenas se ha dicho nada. La condición exagerada de los españoles tiene para él concesiones varias, por lo regular extremistas. Encomendado a la divinidad por los piadosos sin piedad, tratado de buey vasco en vida, rechazado en la plenitud de su producción por todos los Tartufos de complacencia digestiva, y considerado como pareja de las brujas de Zugarramurdi, ya se le tiene situado en el infierno, inventado por gentes rencorosas para prolongar su saña contra el réprobo más allá de la muerte.

Lo que asombra de Baroja entre los españoles dependientes es su independencia. De los escritores de su época, Ayala fué cortésano de los jesuitas después de escribir contra Loyola un alegato en verdad más iracundo que documentado, retiró de circulación la obra « AMDG » para que los jesuitas le permitieran ser académico. Azorín fué cortésano del poder « El rey ha triunfado en París — escribía en « ABC » (10 de junio 1905) —. Es un soberano de veinte años que lleva en su pecho una medalla militar, que ha dado un beso a una muchacha de los mercados... Y esto, en una ciudad espiritual, sentimental, irónica como París, es el más completo de los éxitos ». Fué Azorín cortésano de La Cierva y de Maura ; incluso llegó a titular una subsecretaría en absoluto inservible para los españoles después de proclamarse revolucionario y anarquista en el Ateneo, según atestigua Azaña en su breve historia de la institución madrileña. Valle-Inclán fué cortésano del requeté, de la aristocracia llamada legitimista, del aristotazo tradicional, de marquesas acortadas y feudales consentidos ; siempre anduvo en requerimiento de sangre azul dándose calidad de habitual de los palacios, lo que no era verdad ; su palacio era el café de todos y su aristocracia la más desairada pobreza ; esta pobreza no le remediaron los carlistas sino los republicanos, que en los últimos años de Valle-Inclán le dieron un cargo de nómina confortable.

Entre tantos rendidos por la vanagloria se destaca Baroja, el gran despreciado de indumentaria y estilo, huidizo del palique mundano, sobre todo independiente y adusto, aquofortista del humor español como ningún autor. Lo que es el refinado Gabriel Miró para el ambiente levantino viene a ser el desaliado Baroja muy en el fondo para la desazón española, también desaliada y dada a criticar con fruición. El único reproche que merece Baroja es su excesiva coacción de escribir, que debió cancelar hace veinte años. Por lo demás es un guía perfecto para quien en cualquier paraje del planeta quisiera conocer la entraña española sin afeites ni añadidos. Guía también para el crecido número de españoles que viven y mueren ignorándose ellos mismos y empleando el tiempo en machacar al querido vecino.

Habría pluma tan opuesta a Baroja, que bien merecía el premio Nóbel, como la pluma de Juan Ramón Jiménez, que acaba de obtenerlo ? Juan Ramón es un andaluz sin virulencia, un exquisito gustador y paladeador de sensaciones suaves, ávido de poesía comunicativa incluso con el borriquito Platero. ¿ Cómo no recuerda la apología de Andalucía (para la humanidad) de Blas Infante ! Se dice que Antonio Machado y García Lorca eran discípulos de Juan Ramón. Lorca lo sería en todo caso en el estilo descriptivo y levemente, no en el pasional, y todavía habría que establecer distinción fundamentales. En cuanto a Machado, los distinguo tendiendo que ser más categoricos. Es Machado menos sensual, no menos receptivo ; tiene apego a una cierta condensación mental que recuerda al escultor concentrado, mientras que Juan Ramón

recuerda al pintor renacentista expansivo sin exuberancia. De todas maneras, Andalucía da para todo con su imponente repuesto de temperamentos geniales para captar la pureza sin apartarse del mundo contemplativo.

Baroja es el vasco duro como el pedernal, Juan Ramón la sedita flexible. Pero Baroja guarda un vigor desalentado ; en el fondo es romántico escarmentado pero romántico, mientras Juan Ramón con sus formas bruidas y su afición a la poesía que por refinada concibe mejor un aleaño que un poeta de cenáculo, permanece estólido, nunca impasible y siempre jovial, resignándose de graves desventuras con la visión de un color atardecido o de un arroyo claro.

Tal vez Baroja y Juan Ramón personifican cada uno a su manera y los dos espléndidamente virtudes de solera, de tierra nativa. Parece que, polarizan lo que en el terruño de origen existe para la eternidad, resguardado por altas convicciones inmutables fuera de especulación y siniestro pánico, en demanda siempre de lo social pulcro y de las virtudes esenciales, que no son exclusivas de ningún estamento y aparecen aquí y allá como ejemplos de cima cuando de ésta para abajo domina ya sin mirar a la cima lo que domina en la cima.

Lo andaluz estilizado es Juan Ramón, lo esencial vasco planteado como en valles y praderas es Pio Baroja. A la luz de los dos autores y a vez con ellos, resguardado por altas convicciones inmutables fuera de especulación y siniestro pánico, en demanda siempre de lo social pulcro y de las virtudes esenciales, que no son exclusivas de ningún estamento y aparecen aquí y allá como ejemplos de cima cuando de ésta para abajo domina ya sin mirar a la cima lo que domina en la cima.

Fuera del tiempo y del espacio no hay nada. ¿ Qué calidades espaciales no habrá atisbado Juan Ramón en Andalucía ayer, en Puerto Rico hoy ! En ese Puerto Rico con tantas resonancias sentimentales, fuera del viejo grillete español ; y qué sucesión de edades gravitantes en su vida de poeta alejado de esa España de grilletes y yugos ! El espacio confortable neutraliza para Juan Ramón lo desapacible de esta edad llena de grilletes y yugos. Pero Baroja quedó en España porque ya en plena ancianidad no le era permitida ni siquiera la agilidad física que necesita el exiliado para desenvolverse en ambiente extraño, hecho todavía más extraño por la maligna conversión de propios en extraños y por las incidencias de una ciudadanía atenuada de cara a la guerra que tronó para todos. Pero queda su muerte de insurrecto aun contando con el apogeo de la vejez y de la enfermedad. Y queda su obra positiva con desdidos insignificantes de forma y sugerencias de fondo. Es el cadero vasco adherido a pesar de él mismo a la tradición astral, a la mitología subversiva y pagana de Euzkadi, que no conoció en sus valles feudalismo ni hogueras inquisitoriales. Y Juan Ramón es el andaluz de pro que condensa como Falla, Machado y Blas Infante siglos y solares civilizados de la eternamente atractiva Bética, más grande como matriz de millones de poetas, contemplativos o activistas, que como matriz de Séneca, ; Multiple Iberia ! En su variedad están las verdades eternas y las plumas nobles. En tu unidad no hay más que yugos.

## Hoja circulada profusamente en España

ESPAÑOLES, OBREROS, CAMPESINOS, INTELECTUALES

**L**A hora de liberación de España se acerca. Todos los cálculos que hayan podido hacer Franco y sus cómplices les van a fallar. El impetu del oleaje popular acrece. El Caudillo va a ser eliminado del poder, aunque no quiera. Nada puede salvarle.  
 Las fuerzas nuevas, plélicas de energías creadoras, entran en liza. La CNT, que no ha cesado de combatir ni un instante, multiplica sus actividades. España será libre a pesar de todos los pesares. Así como Polonia y como Hungría han desafiado al totalitarismo moscovita ; así como Argentina derribó al fantoche Perón, nuestro pueblo, en un impulso bravo y supremo, va a arrollar al tirano de España, a acabar con su corrompido régimen, a pesar de todo su aparato represivo.  
 Hay que evitar, tanto como sea posible, los derramamientos de sangre españoles. Pero a la hora en que la libertad, el bien y la independencia de España exigen de cada uno de nosotros el máximo de sacrificio, nadie debe vacilar.

La insurrección popular no hay que temerla. Debe extenderse por doquier, como movimiento arrollador, imponente y magnífico en su estallido de rebeldías justicieras y conscientes. Ella estará inspirada de un estado de conciencia colectiva que dará lugar a la instauración de un estado nuevo, dentro de la libertad y de la justicia. Sólo puede hacerla sangrienta la vesania de los que se nieguen a dejar paso libre a la nueva era que para el pueblo español se avecina. La responsabilidad de la sangre que se vierta recaerá enteramente sobre Franco y cuantos le apoyen y se opongan al ejercicio verdadero de la Soberanía Popular.

En estas horas únicas, la solidaridad entre los españoles que combatimos el franquismo y que no queremos nuevas cadenas para España, debe hacerse sentir más intensamente que nunca. Obreros, campesinos, intelectuales, técnicos, estudiantes, juventudes españolas sedientas de nuevos horizontes, debemos, todos hermanos, movilizar nuestras fuerzas, redoblar nuestros esfuerzos, dar cima a la gigantesca tarea de liberación española, a reconstrucción de la España libre.  
 Los obstáculos seculares que impiden su desarrollo, hay que abatirlos definitivamente. Hay que impedir también nuevas coyundas y vasallajes. Ni los yanquis, ni Moscú, ni el Vaticano, fuerza alguna extraña a España, facción alguna liberticida, ha de dictarnos ley. Paso a la libre soberanía del pueblo libre.

Los acontecimientos que se avecinan, la situación política renovadora del país, no ha de tener fases negativas. Depende todo del dinamismo, de la inteligencia, de la energía y decisión, del grado de conciencia de las fuerzas populares en acción.

Las horas decisivas se aproximan. Los trabajadores españoles debemos estar a la altura de las circunstancias. Frente a un pueblo movilizándose en todas partes para derribar la tiranía, Franco y sus camarillas nada han de poder. Los estertores brutales del régimen podrido que se desmorona, no podrán impedir los libros amancebros en gestación, preñados de promesas y de esperanzas.

Las fecundas realidades nuevas serán el fruto de nuestra unión, de nuestra voluntad, de nuestra perseverancia. Nada se conquista sin lucha y sin esfuerzo.

Españoles, trabajadores de la industria, técnicos, campesinos, intelectuales, impetuosos y audaces juventudes rebeldes : La Libertad de España ha de ser obra de nosotros mismos.

La Confederación Nacional del Trabajo os llama a participar en sus filas y en las filas de la resistencia activa. Os llama a una actuación resuelta y valiente en la lucha y en el esfuerzo de liberación.

COMITE NACIONAL Confederación Nacional del Trabajo.  
 España, noviembre de 1956.



**D**IOS y la guardia civil española tienen un litigio en puerta promovido por un cabo del benemérito. Pido perdón a las víctimas que los tricorniados tienen en su haber por haber empleado en esta ocasión el adjetivo calificativo « benemérito » que tanto gustan y padecan las gentes del orden situadas en el medio ambiente.

Los civilizadores de Sierra Morena tienen en estos momentos ocasión de reflexionar porque se habrán dado cuenta que su misión ha terminado y que nada tienen que hacer colocados frente a la Iglesia católica romana. Haber limpiado las serranías de Córdoba y otros beneméritos lugares de bandidos y ladrones no es nada. Antes de emprender las operaciones « Pernales, Jaime el Barbudo, El Tempranillo, Luis Candelas, Los Siete Niños de Beja, etc. » tenían que haber estudiado bien la cuestión de Dios, de haber leído la Santa Biblia y las Sagradas Escrituras. Se hubieran ahorrado muchos disgustos, inútiles correrías y gastar pólvora en salvas. Se hubieran enterado que el propio Cristo en persona llamó a su lado al bueno y al mal ladrón y dijo que « hoy estarían con él en el paraíso ».

Estas dudas y recelos los expone como antes hemos dicho un cabo de la guardia civil española — que con toda seguridad tiene amor al oficio — y nada menos que se lo dice a un cura que nos divierte de vez en cuando. El cura de San Juan de los Ríos y que justifica el gesto de Dios-Hombre cuando llama a su lado a los ladrones. Un simple arrepentimiento postero ; « un auto de contrición

da a un alma la salvación », según nos versifica Zorrilla en su Tenorio. ¿ Y por qué no pueden subir al paraíso ladrones y asesinos si antes de meterse en el ascensor han pagado la cuota que les corresponde y la Santa Madre Iglesia exige ? Los malos son tricorniados, los tricorniados propios de un cabo de la guardia civil.

Ya sabemos, no nos cabe la menor duda, que los beneméritos tricorniados tendrán sus abogados defensores frente al rito parabólico que la Iglesia romana nos ha querido hacer pasar de contrabando y que los buenos creyentes lo dan como bueno ; Santa paabura ! Todos los ladrones del mundo no tienen que tomar ninguna precaución en la tierra y pueden seguir robando y desvalijando al prójimo porque si se arrepienten al tiempo del cielo los perdonará aunque la guardia civil los coja convictos, confesos y con las manos en la masa.

Eso, poco más o menos, — mucho más que menos — nos decía ese locutor esotámico que nos hizo el efecto de tener la cara muy dura. Los guardias civiles si no están de acuerdo les queda el recurso de elevar una protesta de acuerdo con el mismísimo Dios.

No sabemos qué pito toca la guardia civil y los demás beneméritos cuerpos armados si lo que ellos sancionan la Iglesia los perdonará. Así planteado el estado de cosas los que no tienen perdón son los guardias civiles con sus cabos que se han enterado en decirle a un padre (de los realizados) que el buen ladrón y el mal ladrón estaban mal colocados a la derecha y la izquierda del dios hijo que ayudaron a crucificar los guardias civiles de aquella época. Hay que tener en cuenta a aquellos civiles que pasaron noches en vela para poner bajo llave a los dos ladrones cuando hicieron muchos espavientos cuando Dios, desde la cumbre del Sinaí, les dijo : « Dejarlos solos, estos cépan esta noche conmigo ». Y así fue.

¿ Es fácil comprenderlo ? No queremos del Estado porque apenas ha empezado a existir, el Estado, ese supuesto mandatario o servidor del pueblo, por delegación general e ilimitada de los electores, cuando se cree a sí mismo un interés aparte, a menudo contrario al interés del pueblo ; porque, obrando entonces con vistas a este interés, hace de los funcionarios públicos sus propias criaturas, de donde resultan el enclenchismo, la corrupción y, poco a poco, la constitución de una clase oficial, tan enemiga del trabajo como de la libertad.

No queremos del Estado porque el Estado, para aumentar su poder extra-popular, tiende a multiplicar en forma indefinida sus empleados, después, para incorporárselos cada vez más a aumentar sus sueldos. Desde 1830, sin utilidad conocida, la cantidad destinada al pago de los funcionarios empleados por el Estado al servicio del pueblo ha aumentado de 65 millones, y el presupuesto ha sido llevado de mil millones a mil ochocientos millones de francos.

No queremos del Estado porque, cuando el impuesto no basta a sus desfilzaros, el pago de sus favores y sincuras, el Estado recurre a los empréstitos y malversaciones, y consigue así hacer aplaudir sus rapiñas. Así es como la deuda flotante ha llegado, bajo el reinado de Luis Felipe, a 800 millones, y como el Estado, después de haber robado las cajas de ahorro, las cajas comunales, las fianzas de los funcionarios privilegiados y devorado el dinero de los poseedores de bonos del Tesoro, se ha visto obligado, para escapar a la (Pasa a la página 2.)

# CRUJIDOS

Gritaban « El fascismo no pasará » y estaba pasando con ellos.

Franco está muy contento por la reelección de Eisenhower.

Puede lograr aumento de sueldo.

El presidente de Costa Rica ha claudicado visitando al general Franco.

Costa Rica o Costa Pobre ?

En Figueras ha reaparecido la revista falangista « Impetu ».

Tan impetuosa, y había desaparecido. Le auguramos, en su nueva época, la energía de un perro asmático y sarnoso.

En una ciudad catalana ha fallecido Deogracias Clavaguera Ninot, a la edad de 75 años.

Imposible llegar así de viejo sin haberse vengado cumplidamente de los padrinos.

Nasser ha condecorado a sus valientes marinos que hundieron a la flota inglesa.

No hay flota inglesa hundida, pero sí unos marinos condecorados por una hazaña que podían haber realizado.

Varias docenas de rusos fueron capturados por los israelitas durante la retirada epílica de Sinaí.

Rusos a la orden de Aiz, o nasserinos a la orden de Bulganin ?

Pío Baroja ha muerto de espaldas al régimen.

Entonces Baroja ha resucitado.

El municipio de Besançon ha dedicado un monumento al gran sociólogo Proudhon.

Apremia que los trabajadores levanten un monumento en sus corazonas. Porque no hay que negar que los municipios de allí se les han adelantado.

El falangismo pamplonés trata de levantar una estatua a Pablo Sarasate.

Tarea vana, puesto que por liberal y artista, Pablo está mucho más alto que el pedestal que los falangos le preparan.

El Ministerio de Comercio franquista ha dispuesto la adquisición de aceite de algodón norteamericano por valor de 8 millones y medio de pesetas.

Llegará a convencernos de que el

aceite de oliva es una porquería.

Si esa corriente comercial persiste, pronto veremos en España naranjas de Alaska.

Y que Valencia se fastidie con sus agrinos.

F.

# El concepto anarquista del Estado

por Gastón Leval

(Continuación.)

**P**ERO lo que más importa para los fines concretos que proseguimos, son las relaciones entre el Estado y el privilegio económico es, en primer lugar, demostrar que el privilegio económico, que da lugar a la explotación del hombre por el hombre, puede también tener sus orígenes en el Estado, a menudo creador de propiedad privada ; en segundo lugar, que este privilegio puede aparecer bajo una forma distinta de la propiedad privada, bajo la forma de desigualdad económica por el establecimiento del privilegio oficial, de la propiedad, del capitalismo o de la economía de Estado. Y los que consideran que estas cosas son meras discusiones teóricas deberían advertir que, en los hechos, ser explotados por el alto personal del Estado o por el capitalista privado no cambia nada a la suerte del explotado, sino que, a menudo, la agrava.

PROUDHON

Sabemos ya que Proudhon era economista. No hay, pues, en él tendencia al predominio de la filosofía abstracta cuando de economía y de Estado se ocupa. Su opinión es que, sino en todos los casos, en muchos la propiedad privada ha nacido por iniciativa del Estado, y con ella la explotación del hombre por el hombre. Es la inversión del esquema marxista.

Hallamos esta opinión expresada por primera vez en el *Segundo Memorial sobre la Propiedad*, publicado en 1841. Como la mayor parte de los sociólogos, como Marx y Engels después, Proudhon opina que, al principio, la propiedad de la tierra y de los medios de existencia fué común.

¿ Cómo se destruyó esta comunidad y quién la destruyó ? Proudhon remonta a la prehistoria de Roma ; « En los orígenes, la propiedad, en Roma, fué nacional, no privada. Numa fué el primero en crear propiedades individuales al repartir las tierras que Rómulo había conquistado. ¿Cuál fué el dividendo de este reparto operado por Numa ? ¿ Cuáles fueron las condiciones impuestas a los particulares, cuáles las reservas hechas en nombre del Estado ? Sobre todos estos problemas, nada ; desigualdad de las fortunas, abdicación absoluta del dominio eminente de la República sobre las propiedades quirritarias, tales fueron las primeras consecuencias del reparto de Numa, que se puede, con toda razón, considerar como el primer autor de las revoluciones romanas. Fué él quien instituyó el culto al Dios Terma, símbolo de la posesión privada y uno de los más antiguos dioses de Italia ; fué Numa quien colocó las propiedades bajo el amparo de Júpiter ; quien, lo mismo que los estrucos, quiso que los primeros agrimensores fueran sacerdotes, quien inventó una liturgia para las operaciones sacerdotales, y fórmulas consagratorias para la colocación de los mojones ».

De modo que, lejos de ser la propiedad privada-privilegio la que crea al Estado, es el Estado que, en este caso — y en muchos otros — crea la propiedad privada-privilegio. Una de las consecuencias es la explotación de la clase pobre por la de los propietarios.

He aquí algo fundamental, y que se verifica muchas veces en la historia, aunque, como se verá, se verifican otras actitudes del Estado, que

prueban acabadamente que las relaciones entre privilegio económico y Estado no han sido, la mayor parte de las veces, de subordinación de éste a aquél.

Esta afirmación se encuentra varias veces en Proudhon con respecto a distintas épocas o distintos episodios de la historia. No podemos citar en cuantos casos. Nos parece suficiente señalar que en su último libro, inconcluso, *Capacidad Política de las clases trabajadoras*, la misma idea esencial es nuevamente expresada :

« De quién, en la sociedad antigua, el individuo, noble o burgués, obtenía sus títulos, posesiones, privilegios, ostentaciones y prerrogativas ? De la ley y, en definitiva, del soberano. En lo que se refiere a la propiedad, por ejemplo, bien se había podido, primero bajo el régimen del derecho romano, luego bajo el sistema feudal, en último lugar bajo la inspiración de las ideas de 1798, pretaxtar las ideas de conveniencia, de acuerdo, de transacción, de orden público, de moralidad doméstica, de industria e incluso de progreso : la propiedad seguía siendo una concesión de Estado único propietario natural del suelo, como representante de la comunidad nacional ».

Desde luego, el nacimiento de la propiedad privada no revistió esta sola forma ; pero Proudhon está en lo cierto cuando dice que es el Estado el primer propietario, el dueño

de la tierra y de todo cuanto hay en ella. Demasiado se olvida que, hace 170 años, la Revolución francesa proclamó el respeto de la propiedad para acabar con las exacciones del Estado, de los reyes, barones, marqueses, funcionarios oficiales y de los organismos políticos que disponían de ella a su antojo, y que sólo después se extendió por el continente europeo este respeto. Es decir que durante veinte siglos, en las naciones occidentales, el factor económico no dispuso del político, sino que ocurrió, en líneas generales, lo contrario.

El otro aspecto del pensamiento proudhoniano en cuanto al papel desempeñado por el Estado con relación a la explotación del hombre por el hombre, es que el Estado puede ser fuente de desigualdad no ya creando privilegios particulares, sino siendo el propietario y administrador de la riqueza social. Entiéndase bien : no sólo el Estado aparece como factor de opresión política, sino de explotación del hombre por el hombre.

Por esta razón Proudhon, que, por otra parte, denunciaba siempre la colaboración del Estado con el capitalismo, denunciaba igualmente el socialismo de Estado preconizado por Luis Blanc. He aquí un largo fragmento de su artículo *A propos de Louis Blanc*, publicado en *La voix du peuple*, el 11 de enero de 1850. Se verá en él la síntesis de cuanto se ha dicho posteriormente sobre el tema, de cuanto podemos decir y de cuanto ha enseñado y sigue enseñando la experiencia rusa :

« Por qué, ahora, no queremos del Estado, ni en la organización del Banco Nacional, ni en el ejercicio de ninguna función, de ninguna indus-

## HOJAS AL VIENTO

Estudia tus amistades para saber si ellas poseen el beneficio de la discreción y la sinceridad con el que beneficiarte tú mismo.

Huye de la vulgaridad de los otros huyendo de la tuya.

Si tu corazón late con regularidad y serenamente, procura que tu mirada sea también franca. Así verás en el mirar de los turbios los ojos de la hipocresía.

No te erijas en clasificador de lo bueno, regular o malo, que todos tenemos algo de todo ello. La C.N.T., con defectos y virtudes, logró obra positiva.

Acude a la difusión de la prensa confederal y anarquista. Además de servir al ideal, con ello perfeccionarás tu voluntad de ser en la acción de todos los días.

Marcha adelante sin titubeos, recto por el camino escogido. Y aunque llegues más tarde que los viajeros en coche, tu moral no sufrirá mengua. Habrás llegado por tu esfuerzo, en tanto que ellos habrán sido conducidos.

DIONISIO CRESPO  
 Le Directeur : JUAN FERRER.  
 Société Parisienne d'Impression,  
 4, rue Saunier - PARIS 9<sup>e</sup>